

# 中考生3月两项关注

## 中考体检中旬开始 往届生留心报名时间

**本报讯(记者徐凡)**

中考体检和部分区县往届生、外省市回京考生的报名将在3月进行，考生要提前做好这两项事宜相关准备。

据了解，部分区县往届生和外省市回京考生要留心别错过报名时间。各区县已针对这两类考生出台了报名办法。如西城区要求考生在3月1日至31日带上相关材料办理报名资格审核手续。外省市就读考生要带上户口本、就读学校开具的应届毕业证明及1张近

期2寸证件照。应届毕业证要注明考生姓名、入学时间等信息，并加盖公章。往届生要带上户口本或初中毕业证及1张近期2寸证件照。审验合格后，相关工作人员会现场为考生进行网上报名。此外，大多数区县的外省市回京考生和往届生的报名都安排在3月中下旬，但房山、顺义、密云、燕山等少数区县的报名时间较早，考生要留意。

另外，北京市中招体检工作将在3月15日至4月

30日进行。全市符合中考报名、报考条件的应届初三生以及往届生均要参加体检。没有参加体检的考生不能被学校录取。考生可根据学校的安排在指定的时间内，到区县中小学卫生保健所进行体检。参加体检前，考生要仔细参考有关注意事项。

北京市体检中心主任孙力光提醒，考生体检时要带相关证件和体检表。考生体检前3天不要做剧烈运动，保证饮食清淡；体检当

天最好不要饮水，穿着便于穿脱的服装，不要佩戴饰物，不要化妆。另外，考生如服用保健品和补品，在体检前半个月要停止服用，以免影响体检结果。考生如确实需要服药，要提前咨询医生所服药物对体检是否有影响，并在体检时告知医生。

今年体检结束后，各中小学卫生保健所将为每位考生下发完整的个人体检表。考生要根据个人体检情况填报中考志愿。



在中关村图书大厦，家长正跟孩子选购图书。

本报记者徐凡摄

### 问：患有色弱、色盲的考生不宜选报哪些专业(工种)？

#### 答：

色弱的考生不宜选报下列专业或工种：

①《普通中等专业学校招生体检标准》中的地质类、矿业类、冶金类、动力类的动力设备专业，电气类的船舶与港口电气化专业，电子类的医用仪器专业，通信类、化工类、纺织类的染整工艺、针织工艺专业，交通运输类的铁道运输及各运输驾驶专业，土建类的建筑装饰专业，测绘类、气象类、水利类的水文水资源专业，饲养类的畜牧兽医、检疫、检测专业，营林类的园林专业，医疗保健类的护理、医

学等专业，医学技术类的检验专业。

②《技工学校招生体检标准及执行细则》中的地质、采矿、冶金、化工、铁路、运输驾驶、自动控制、轮机、彩色印刷、工艺美术等工种专业。

③《北京市技工学校部分专业(工种)试行的体检标准》的炼钢、炼铁、轧钢、连铸、焦化、烧结、调车工、钞券印刷、运输作业(铁路)、车辆检车员、制冷与空调(铁路)、自动控制(数控技术)。

患有色盲的考生不宜选报的专业或工种除同色

弱外，还包括：

①《普通中等专业学校招生体检标准》中机械类的金属热加工专业，电子类的电子技术应用、电子产品，化学工艺专业，制药类的制药专业，测绘类的地图制图专业，粮食、食品类，饲养类，种植类，水产类。

②《技工学校招生体检标准及执行细则》中的烹饪、彩色电视机修理调试、食品加工、制冷、纺织化纤、无线电技术、热加工(锻、铸、焊)、轧钢、炼铁、焦化、锅炉、精密仪器等工种专业。

③《北京市技工学校部分专业(工种)试行的体检标准》中的多媒体系列(监视器)、微电子技术、电子技术应用、维修电工、电工、制冷与空调、机电一体化。

(注：2012年体检相关政策尚未出台，请以最新公布为准。)

本栏主持 徐凡



### 陈经纶中学

## 与小天使行动基金达成合作意向

**本报讯(记者安京京)**

中国青少年发展基金会小天使行动基金项目负责人近日来到北京市陈经纶中学，邀请学校加入该基金会“青年行动——种子领袖计划”，双方已达成合作意向。

学校有关负责人说，在详细了解了该项目的运行背景及预期目标后，双方已达成了合作意向。学校团委

将先期派教师参加培训，并在此基础上选派10名学生参加该计划的培训活动，通过培训引领经纶志愿者提升服务水平，开辟新的公益路径。

据了解，该计划旨在通过重建真实自我、建立品格和素质、成为服务性领袖的进程，把青年人培养成为有社会责任的未来领袖。

### 北京九中

## 启动“践行北京精神”系列活动

**本报讯(通讯员张今**

邵莹莹)

近日，北京九中团委、学生会在升旗仪式上面向全体师生发出“践行北京精神”的倡议，作为本学期“践行北京精神”系列活动的启动仪式。

倡议书说，一个国家要强大，就需要拥有自己的民族精神，一个城市要进步，也同样需要有自己的城市精神。“爱国、创新、包容、厚德”的北京精神，就是这样的一种城市精神。它概括了北京这座城市深刻厚重的

民族情怀和积极进取的精神状态，体现了其兼容并蓄的文化传统和容载万物的人文精神。作为北京城市的一员，我们全体师生要行动起来，以身作则，弘扬“爱国、创新、包容、厚德”的北京精神，为建设繁荣、文明、和谐、宜居的北京，贡献自己的力量。

北京九中将在本学期开展“北京精神”课本剧大赛、“北京精神”征文比赛、“解读名胜古迹，践行‘北京精神’”等系列活动。

### 京源学校

## 举行社团启动会

**本报讯(通讯员徐继伟)**

北京市京源学校近日举行了社团启动会，全体初一、初二年级师生参加。

据相关负责人介绍，为丰富学生的学习生活，本学期学校开设了丰富多彩的社团课程，如与语文相关的“阅读团”、“书法社”，与生物相关的“开心

园艺”、“绿之芽”，与体育相关的“足球”、“乒乓球”，更有“电影社”、“十字绣”、“戏剧表演”等，与以往不同的是，这次学生可以同时填报两个志愿，以备调剂。这些社团极大地开阔了学生的视野，同时也调动了学生参加社团活动的积极性。

## 爱揉眼睛容易导致散光

眼睛不舒服时用手揉是很多人的习惯，可是经常揉眼睛可能引起散光，导致视力模糊。

散光，也是眼睛的一种屈光不正常状况，与角膜的弧度有关。造成散光的原因，就是由于角膜薄厚或弯曲度不匀而让各子午线的屈折率不一致，使得经过这些子午线的光线不能聚集于同一焦点。这样，光线便不能准确地聚焦在视网膜上形成清晰地物像，这种情况称为散光。

人们都知道，患有近视眼的人大多伴有散光。这是由于角膜弧度改变引起的，但人们却不知道揉眼睛也是导致散光的重要原因。一些人眼睛不舒服、患过敏症感到眼痒时，会用力揉搓，“揉眼睛时通常会闭上双眼，这时眼球会向上移，揉时的压力便会聚在眼球下

方，造成角膜下方的弧度发生变化。角膜弧度不均，便会出现散光。”散光也与眼内的晶体有关。如果它的弧度不平均，或者晶体老化以致改变了光线进入眼内的折射率，也会造成散光。因此经常揉眼睛会提高患散光的风险。

严重的散光虽然令人视物不清，但度数不深的散光也有一定作用，75度以下的散光有助于看清远处，超过此度数，看远处便模糊了。因此，若散光度数在75度以下，配镜时一般不需要在镜片上加散光矫正功能。

(西城区中小学保健所副所长殷汉军)

健康  
连连看

